

关注台风“三巴”

台风“三巴”强度将逐渐减弱

今明两日我省仍将有较强风雨天气

本报海口10月19日讯（记者 张期望）10月19日，今年第16号台风“三巴”（热带风暴级）在我省东方市登陆，随后继续北上，强度逐渐减弱。气象部门提醒，20日至21日海南岛仍有较强降雨天气，各相关部门需继续做好灾害防范工作。

三亚： 防汛防风下沉一线 坚决筑牢安全防线

本报三亚10月19日电（记者 徐慧玲）10月19日，随着台风“三巴”在我省登陆，三亚市派出5个防汛防风督查检查组下沉到各区（育才生态区）对防御台风工作落实情况进行督查检查，坚决筑牢安全防线，确保人民群众生命财产安全。这是海南日报记者当日从该市应急管理局获悉的。

为确保水库河道安全度汛，三亚市水务局派出6个工作组重点对各水库、河道堤防、在建水务项目开展防汛专项指导。三亚全市93宗水库三个责任人和河道专管员全部上岗履职，加强值班值守，确保水库河道安全。截至目前，三亚各水库运行正常，全市河道水位均在警戒水位以下。

同时，三亚各区、市住建局对辖区内易淹小区进行督导检查，并做好防汛物资储备工作。三亚环投集团共计派出8组巡查人员共480余人对全市70条重要路段和83座泵站进行巡查。截至目前，三亚各泵站均运行正常，发电机油料储备充足，无受淹小区和积水路段。

据监测，10月19日9时前后，台风“三巴”中心已在东方市沿海登陆。16时50分，省气象局发布的台风三级预警显示，台风“三巴”以每小时10公里至15公里的速度向偏北方向移动，19日夜间至20日上午在北部湾北部逐渐转向偏南方向移动，随后强度逐渐减

弱。同时，省气象局解除暴雨四级预警，未来24小时，本岛降水强度明显减弱。

陆地方面，20日至21日，海南岛东部和西部地区有大到暴雨，其余地区有小到中雨。各地累计雨量预计（10月19日8时~22日8时）：海口、文昌、琼海、澄迈、定安、临高和儋州

等市县50毫米至100毫米，其余市县30毫米至50毫米。

海南省气象部门提醒，在北部湾海面和海南岛近海作业船只需提前回港或避开大风影响区域，相关部门需做好海上大风灾害的风险防范工作。20日至21日，海南岛仍有较强降雨天气，相关部门需继续做好农田渍涝、山洪、中小河流洪水、地质灾害等次生灾害防范。



菜价
保供
到位

【三巴】等影响，海南连日普降暴雨。得益于菜篮子工程和有关部门及早筹划，十月十九日的琼海市北门市场，各类农产品供应充足，菜价平稳。

特约记者
蒙钟德
摄

东方滨海片区棚户区改造项目被征收户领到新房钥匙 欢喜迁新居 圆梦新生活

■ 本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

“从选房到拿到钥匙才几天时间，开心！”10月19日上午，东方市滨海片区棚户区改造项目被征收户彭寿云满脸笑容，手持房号卡、选房确认单、房屋征收补偿协议等资料走进了建设·东方嘉园小区，这里是他的新家。

在物业公司项目经理董小平引导下，工作人员核实完相关资料，与他签

专题 | 建设清廉自贸港

临高： 挖掘本土文化营造守廉倡廉氛围

近日，临高县纪委监委邀请海南师范大学原教授刘剑三，对全县纪检监察干部开展了“从古代志书记载临高官员传记看古代官员为官之道”专题讲座，讨论明朝成化年间，临高知县杨护的廉洁事迹中蕴含的精神内核、时代价值。据介绍，杨护在临高为官多年，一心为公、清廉自守，在当地很有威望，后来遭人诽谤不得已离职。据县志记载，杨护离任时“赠者络绎，护坚却之”。意思是，临别时给他送行的人很多，但是对于老百姓

订物业合同后，就将新房钥匙交到了他手上。拿到钥匙的彭寿云，迫不及待地到小区1栋1006室新房子里瞅一瞅。

打开房门的那一刻，彭寿云心情很激动。看看房间的布局，试试门窗的好坏，到阳台上看看风景。新房空间大、采光足，装修简约，都让他很满意：“100平方米的新房子，三室两厅两卫，足够一家4口人居住了，接下来得好好规划下购买家具家电的事宜。”

搬出棚户区，拿到新房钥匙，终于了一桩心愿。

去年5月，东方正式启动了滨海片区棚户区改造项目征收补偿工作。

彭寿云说，这次自己不仅抽到了

心仪的楼层，也选到了称心的户型，对未

来的好日子，一家人都充满了期待。

曾经，彭寿云一家住在滨海片区棚户区的瓦房里，近30年来，由于瓦房靠海，每到刮台风、下大雨时，老房子总是很容易进水，门前狭窄的道路也会变得满是泥泞，出行十分不便。

搬出棚户区，拿到新房钥匙，终于了一桩心愿。

去年5月，东方正式启动了滨海片区棚户区改造项目征收补偿工作。

“交房后，我们会配合业主入住及

时开通水电气。针对业主提出的有关房屋装修方面的意见，我们也将协助开发商进行修缮、整治。”董小平说，小区还邀请了部分商家前来开展家具家

电惠民活动，方便业主购置。

10月13日至15日，东方举办了滨海片区棚户区改造项目第一批就近安置房抽签选房活动。10月18日起，该市启动交房工作，此次首批

1245户被征收户将陆续领到新房钥匙。

（本报八所10月19日电）

4市县公开招募一批 “银龄讲学计划”教师

本报讯（记者张婉茜）近日，临高县、昌江黎族自治县、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县发布公告，面向社会公开招募一批年龄65岁（含）以下的“银龄讲学计划”教师。

“银龄讲学计划”在临高的实施范围为临高县新盈中学、调楼中学、加来中学；在昌江的实施范围为昌江黎族自治县红田学校、十月田学校、乌烈镇中心学校、霸王岭学校和乌烈镇峨港学校；在保亭的实施范围为保亭黎族苗族自治县教育研训中心、保亭中学；在白沙的实施范围为白沙黎族自治县民族中学、海南中学白沙学校。

根据招募公告，“银龄讲学计划”教师服务时间原则上不少于1学年，由市（县）教育局与拟招募教师签订服务协议。

我省推出专项职业能力 考核项目目录 共64个项目上榜

本报海口10月19日讯（记者易宗平）10月19日，海南日报记者记者从省人力资源开发局获悉，该局近日公布的市县专项职业能力考核项目目录（2023年9月版）显示，共64个专项职业能力考核项目上榜。

据了解，这批专项职业能力考核项目既有让“吃货”大快朵颐的各种美食，也有康复、育儿等生活服务，还有传统手工艺、大数据技能提升项目。其中包括食物制作类项目、农产品栽种类项目、生活服务类项目、旅游产品服务类项目、网络数据类项目、传统手工艺类项目、机电维修类项目等类别。

“为完善技能人才评价体系，做好专项职业能力考核工作，清单将实行动态管理，定期更新。”省人力资源开发局有关负责人表示，各市县要按照职业技能鉴定工作要求和工作规程，严格考核，规范考核，注重质量。

白沙核发首张“告知承诺制” 林木采伐许可证

本报讯（记者曾毓慧 通讯员张倩）“砍伐这些橡胶树，以前可能要等上10个工作日，现在最快1天就能办好拿证！”10月16日，在白沙黎族自治县打安镇便民服务中心，该镇福妥村农户陆家壮领到了白沙首张“告知承诺制”林木采伐许可证，这也是该县深化林木采伐“放管服”改革的重要便民举措之一。

据了解，由于涉及电网部门安全施工，陆家壮需配合砍伐自家的一小片橡胶林。经有关部门实地测量，共有14株树龄为17年的橡胶树，占地面积约0.15公顷，蓄积量为1.8立方米。在该县营商环境建设局的指导下，打安镇便民服务中心为陆家壮办理了林木采伐许可事项，在陆家壮当场签字后即可领证依法依规进行砍伐。

今年以来，白沙积极推进林木采伐“放管服”工作，其中，对于个人申请采伐人工商品林面积不超过3亩或蓄积不超过15立方米的，即启动精简伐前查验程序，实行林木采伐告知承诺制，申请人只需填写林木采伐申请表，明确采伐林木的地点、树种、面积、蓄积等内容，并出具采伐承诺书，即可办理林木采伐证。此外，白沙还将林木采伐事项承诺办结时限将由原先的10个工作日缩短至1个工作日。

值班主任：罗清锐 主编：刘笑非 美编：陈海冰

万宁：

巡察监督打通医保报销“末梢”

“现在扫二维码就可以报销，方便多了！”近日，在万宁市人民医院看病的陈女士竖起大拇指点赞。

改变源于万宁市委第一巡察组进驻该院开展的常规巡察。今年9月，巡察组走访发现，医保门诊报销并不“便民”，患者想报销，需拿着诊单到一楼缴费处排队缴费，微信扫码付款机也不支持线上医保报销，十分不便。一些群众为节约时间便舍弃医保报销，导致惠民便民服务未能实现全覆盖。

在巡察组的推动下，万宁市人民医院迅速行动，于9月11日拆除各诊区微信扫码付款机，同时在处方笺上增加支付宝医保支付二维码、微信医保支付二维码，两种二维码都支持线上医保报销支付，截至目前，受惠群众达9万余人次。

“巡察是政治巡察，民心是最大的政治。开展巡察监督就是要秉持为民服务宗旨，从群众最关心最直接最现实的问题入手，推动整改工作落细落实、服务举措优化升级，让人民群众真真切切感受到便民福利与暖心关怀。”万宁市委巡察办相关负责人表示，下一步将继续发挥好巡察监督作用，把解决群众急难愁盼问题作为巡察工作的出发点和落脚点，以实实在在的工作成效回应群众关切。

（撰文/林香君 唐才智）

赠送的财物坚决不要。

今年以来，临高县纪委监委深入挖掘

本土文化资源，聚焦杨护清廉为官理念，探

索打造特色廉洁文化品牌，并利用临高夫

子庙里的“名宦馆”“乡贤馆”、东英镇耕读

山房家风馆、县博物馆等廉洁文化阵地，联

合县委宣传部举办廉洁书画展、拍摄主题

宣传片、编排廉洁题材木偶戏，引导党员干

部学习研讨，激发廉洁、为民、清正的“源头

活水”，持续提升廉洁文化的感染力。

此外，为丰富廉洁文化建设内涵，临

高县纪委监委充分发挥本地“中国曲艺之乡”“中华诗词之乡”文化优势，创作出一大批既有传统文化内涵又饱含鲜明廉洁特色的文艺精品力作，实现优秀传统文化与新时代廉洁文化相互融合。

目前，临高全县已建成28个廉洁文化示范基地，挖掘整理出17位历代廉吏贤臣的嘉言懿行，在机关、学校、医院等60余个单位开展专题活动，在全县营造出守廉倡廉尚廉的浓厚氛围。

（撰文/王玉 黄悦）

铲、种毒必究”的理念深入人心。

秀英区委政法委相关负责人表示，该行动的开展在群众中和全区范围内营造了浓厚的禁毒宣传氛围，使辖区广大群众知晓了毒品的危害性，增强了拒毒、防毒的意识和能力，努力营造严打“禁种铲毒”的良好声势，也为今后禁毒工作更好地开展奠定了良好基础。

（策划、撰稿/贾嘉 林贝）

秀英区委政法委相关负责人表示，该行动的开展在群众中和全区范围内营造了浓厚的禁毒宣传氛围，使辖区广大群众知晓了毒品的危害性，增强了拒毒、防毒的意识和能力，